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УДК 28:316.422                                                                                    
Булига Ірина  

  
ТРАНСФОРМАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ У ХРИСТИЯНСЬКИХ КОНФЕСІЯХ ВОЛИНІ  

ПІД ВПЛИВОМ РЕЛІГІЙНОЇ ПОЛІТИКИ НАЦИСТСЬКОЇ ВЛАДИ 
 

У статті осмислено сутність, основні тенденції трансформації християнських конфесій. Визначено, що активне інструментальне 
використання релігійного фактора істотно вплинуло на трансформацію християнських конфесій, обмеження простору їхньої канонічної діяльності та 
надання маргінального статусу у суспільстві.  

Ключові слова: трансформація, християнські конфесії, релігія, політика. 
В статье осмыслено сущность, основные тенденции трансформации христианских конфессий. Обозначено, что инструментальное 

использование религиозного фактора существенно повлияло на трансформацию христианских конфессий, ограничения пространства их 
канонической деятельности и маргинального статуса в обществе. 

Ключевые слова: трансмформация, христианские конфессии, политика. Религия, политика. 
The Substance, main tendencies of transformation Christian confessions. . It has been determined that active instrumental using of religious factor by different of 

external influenced essentially on the transformation of Christian confessions, limitation the scope of their canonical activity and giving the passive status in the society. 
Key words: transformation, Christian confessions, religion, policy.  
 

Сучасна Україна увійшла в новий цивілізаційний період свого розвитку, який позначається глибинними змінами в усіх сферах її життєдіяльності. Такі 
процеси не оминули і функціонування релігійних конфесій. Враховуючи факт постійної чи опосередкованої їх взаємодії із структурними елементами всього 
суспільного організму констатуємо, що політика може зумовлювати релігійні зміни, концентровано виявлятися в релігії, але й остання справляє великий 
зворотній вплив на першу. Політичні ідеї можуть формулюватися у відповідь на потреби релігійної сфери суспільного буття. Відтак у межах означеної сфери 
зростає вага студій, присвячених перспективам і наслідкам і взаємодії релігійного і політичного чинників періоду глибинних трансформацій, зокрема під час 
Другої світової війни.  

В останні роки з’явилася низка відповідних наукових видань, що суттєво розширило емпіричну базу досліджень у зазначеній царині, посеред яких 
відзначимо доробки В. Бондаренка, С. Здіорука, Н. Стоколос, П. Яроцького, Л. Шугаєвої та інших. 

У своїх планах підкорення та колонізації окупованої України нацистська адміністрація значну увагу приділяла налагодженню механізму релігійної 
сфери. Якщо радянська держава намагалася знищити церкву і релігію взагалі, то Німеччина намагалася перетворити її на уніфікований елемент державної 
машини. Аналізуючи теоретичні засади релігійної політики нацистів, зазначимо, що християнська ідея, яка відкидалась Гітлером для «своєї» держави як 
«мораль рабів», використовувалася ними для підкорення та поневолення завойованих народів, тому, нападаючи на СРСР, німці розраховували активно 
використати релігійний фактор у своїх цілях. Емпіричним результатом таких міркувань є циркуляр Головного управління імперської безпеки, що стосується 
релігійної політики на Сході, який ставив пріоритетні завдання: підтримка розвитку релігійного руху (як ворожого більшовизму); дроблення його на окремі 
течії, щоб уникнути можливої консолідації «керівних елементів» для боротьби проти Німеччини; використання церковних організацій для допомоги німецькій 
адміністрації на окупованих територіях [30]. 

Практичне втілення цих завдань наочно демонструє суспільно-релігійна ситуація Волині, яка, на думку Т. Міненка, з початком війни стає центром 
змагань у справі реорганізації церковних адміністративних структур [23, с. 211] і на якій фашистське ставлення до релігії характеризувалося завуальованою 
плюралістичною «свободою для всіх віросповідань» [24]. Таку «віротерпимість» нацистів спонукало бажання уникнути релігійної ворожнечі з боку підкорених 
народів. З іншої сторони, духовенство, яке зазнало утисків та репресій радянського тоталітаризму, прихід німецького розцінювало як порятунок та 
можливість організаційної роботи по відродженню релігійного життя [11, арк. 13]. Адже ситуація на території Волині досить істотно відрізнялась від інших 
регіонів, зокрема, Наддніпрянської України, де плоди радянської атеїзації були більш, ніж помітні і там уже сформувалось покоління, охрещене 
К. Беркгофом «комсомольським», яке мало цікавилося церквою [15, с. 30]. Фашисти сподівалися, що «церковне відродження» і звернення до релігії 
відверне значну частину населення від активного опору загарбникам та участі у партизанській війні. Темпи відкриття храмів на Волині були настільки 
високими, що радянські розвідувальні органи вважали, ніби гітлерівці видали спеціальну постанову, згідно з якою у кожному селі мала існувати церква [3, 
арк. 66]. Командири вермахту видавали накази про відкриття церков, солдати та офіцери навіть допомагали прибирати й реставрувати церковні споруди 
[15, с. 18; 14, с. 125], керуючись вказівками очільників Рейху, які закликали не чинити ніяких дій проти прагнень «Православної церкви до поширення свого 
впливу на маси та опір проти створення релігійних сект» [22, с. 506]. Низка священнослужителів, які покинули парафії під час першої радянізації краю, 
повертались до пастирського служіння [12, арк. 7]. Проте, крім ейфорії, що запанувала на Волині зі зняттям заборон і обмежень у церковно-релігійній сфері, 
частині духівництва було нелегко адаптуватися до нових реалій, семантика яких мала узгоджуватися із нацистською політикою у суспільно-релігійній сфері. 
Партійного ідеолога НСДРП А. Розенберга, вороже налаштованого до християнства (особливо до католицизму), що вважав православ’я «красивим 
етнічним ритуалом», призначили міністром окупованих територій СРСР, рейхскомісаріат «Україна» очолив Е. Кох. Нацистська політика у сфері релігії 
визначалася взаємодією і боротьбою трьох центрів влади: рейхскомісара, Міністерства зайнятих територій, чиї погляди частково розділяв Абвер (воєнна 
розвідка), і СД, яке проводило у східній політиці свою власну лінію. При цьому церковна політика відомства Е. Коха і СД у багатьох моментах співпадала. 
Обидві установи не хотіли йти на будь-які, навіть тимчасові поступки релігійним організаціям [31]. 

Плани Німеччини в релігійній сфері окреслювались низкою документів, посеред яких особливе місце належить директиві Головного управління 
імперської безпеки від 31 жовтня 1941 р., в якій відчувається стурбованість з приводу масового сплеску релігійності: «Серед частини населення бувшого 
Радянського Союзу ... спостерігається сильне прагнення до повернення під владу церкви чи церков… Беззаперечно, що масам, які прагнуть до релігії 
бувших радянських областей належить знову дати якусь форму релігії» [32, с. 25]. А окупаційним структурам ставилося завдання: «Вкрай необхідно 
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заборонити усім попам вносити в свою проповідь відбиток віросповідання» [29, с. 68]. Отже, тотальний расизм директиви не залишає сумніву про трагічну 
роль християнських конфесій у випадку перемоги Німеччини. 

Було вирішено не видавати закон про релігійну свободу в східних областях через можливість його небажаного впливу на церкву в самій Німеччині, 
але доручити рейхскомісарам (в т. ч. «України») провести від його імені заходи по встановленню віротерпимості. Дослідники В. Алєксєєв і Ф. Ставру 
вважають такі міркування головною віхою у визначенні офіційної політики окупаційної влади щодо церкви [14, с. 123]. 

А. Розенберг наказав рейхскомісарам вжити необхідні заходи для обмеження діяльності релігійних утворень. 13 травня 1942 р. він звернувся до них з 
листом, основні положення якого зводились до таких пунктів: «Релігійним групам категорично забороняється займатися політикою» та вони «повинні бути 
розділені за національними і територіальними ознаками» [26, с. 510]. Однак гітлерівці не прагнули швидко втілювати цю ідею в життя, навпаки, – намагалися 
максимально використовувати Церкву у своїх інтересах, маючи багатий досвід у вирішенні релігійного питання. Тим часом, коли у самій Німеччині нацисти 
розгорнули проти інституційованої релігійності репресії і на час початку Другої світової війни були закриті всі католицькі союзи і преса та низка храмів. На 
підставі компаративного аналізу робимо висновки, що як і керівники радянської тоталітарної системи, вони теж не збиралися ділити з Церквою ідеологічний 
вплив на населення, але їх особливістю було прагнення найбільш вигідного використання релігійного фактора у своїх інтересах. Відтак, тут чітко 
спостерігається політика подвійних стандартів відносно конфесій. 

Виконуючи вказівки А. Розенберга, рейхскомісар «України» Е. Кох 1 червня 1942 р. видав постанову, яка регулювала правові взаємини релігійних 
організацій, згідно з якою всі релігійні організації потрапляли під постійний контроль німецької адміністрації [4, арк. 26]. Цей наказ практично повністю 
повторював Постанову ВЦВК та СНК про релігійні об’єднання. На підставі причинно-наслідкових зв’язків підсумовуємо, що вже ні про яку церковну 
інституцію мова не йшла. Розділеним за етнічною ознакою об’єднанням віруючих та їх духовним пастирям чітко вказувалося на їхні місця, підконтрольні 
окупаційним органам влади. Ми зауважуємо, що документ, яким формально оголошувалась свобода релігії, заперечував її дійсну свободу і релігійне життя 
потрапляло під цілковитий контроль німецької адміністрації. 

Емпіричним результатом та наочним втіленням цього документу постають архівні матеріали, які повідомляють: «... Парафіяне є, священик є, – брак 
дозволу Рейхскомісара, на відправу служб Божих у бувшому Православному св. Миколаївському Соборі, котрий є в посіданні Німецької Влади» [10, арк. 2].  

Користуючись інструкціями А. Розенберга, заступник рейхскомісара Е. Коха Даргель своїм розпорядженням від 9 червня 1942 р. обмежив структуру 
обох церков до одиниць, які відповідали території окремих генеральних округ [28, с. 353]. Фактично цей наказ можна вважати розвитком ідеї Гітлера, що на 
Україні Німеччина не може бути зацікавлена в єдиній сильній церкві. В наказі рейхскомісар вимагав від генеральних комісарів провести розділення 
Автономної і Автокефальної церков на декілька незалежних, по дві відповідно в кожному із генерал-бецирків. Згідно з цим розпорядженням митрополит 
Полікарп (Сікорський) і митрополит Олексій (Громадський) не визнавалися ні адміністратором, ні екзархом України, а лише старшими єпископами із 
церковних напрямків у генерал-бецирку Луцька. Хіротонії проводилися після попереднього дозволу генерального комісара. Призначення і усунення 
священиків відбувалися також генеральним комісаром. Наголосимо, що фактично ця постанова закріплювала введення системи тотального контролю і 
управління релігійним життям.  

Логічним продовженням цього розпорядження стала спеціальна директива бригаденфюрера СС і генерал-майора поліції Д. Томаса, де було 
окреслено формат німецької релігійної політики на окупованих територіях: всім течіям і громадам Православної церкви дозволялася релігійна діяльність, 
однак політичним партіям, громадським рухам і діячам заборонялося втручатись у церковні справи; всіма способами перешкоджати становленню 
Всеукраїнської автокефальної церкви під проводом митрополита, оскільки автокефалія за своєю суттю завжди пов’язана із самостійним державництвом; 
зволікати з відкриттям нових духовних семінарій та інших богословських навчальних закладів; припинити будь-які спроби Ватикану проводити свою східну 
політику, ворожу німецькій державі, і звернути особливу увагу на єзуїтів, котрі працюють як православні священики, щоб організувати під егідою Ватикану 
загальнослов’янський католицький рух; уніатську (греко-католицьку) церкву вважати чинником ватиканської політики, оскільки саме через Східну Галичину і 
Західну Волинь Ватикан намагається прокласти канал проникнення на Схід; до різних сект (баптистів, менонітів та ін.) ставлення має бути загалом 
толерантним, оскільки вони, якщо не є прикриттям для агентури НКВС, не становлять жодної політичної небезпеки; у політичних та інформаційних звітах 
приділяти належну увагу релігійним течіям і групам [21, с. 528–529]. 

Перед вторгненням на територію СРСР німецькі спецслужби ретельно вивчали релігійну ситуацію в Україні. Маючи свідчення про невдоволення 
віруючого населення політикою радянської влади щодо християнських конфесій, окупанти вирішили зіграти на почуттях людей, позбавлених права вільно 
сповідати свою релігію. Це був безпрограшний хід із погляду використання ідеологічного впливу на віруюче населення. Доказом тому є численні публікації у 
цілком контрольованій окупантами українській пресі того часу – усі вони будувалися на протиставленні німецької релігійної політики радянській [19; 20; 25; 
27]. 

Зрозуміло, що така переорієнтація дала свої плоди – окупаційна влада робила все, щоб в очах місцевого населення подати себе рятівницею гнаної 
більшовиками церкви. І тому із самого початку окупації розроблена нацистами продумана релігійна політика демонструвала виразну тенденцію 
позиціонування радянській владі за схемою «ми» – «вони». Значна частина духовенства і мирян повірила пропаганді. Відтак, домінуюча в суспільстві 
світоглядна орієнтація в результаті пропаганди певною мірою нав’язувалась жителям Волині, примушуючи їх «програмно» розуміти світ і відповідним чином 
його осмислювати та несвідомо засвоювалося ними в процесі діяльності, виступаючи для них компасом соціальної адаптації. 

Християнські конфесії потребували освічених духовних кадрів. А з іншого боку – певного рівня освіченості населення, що дозволило б їм зрозуміти, 
сприйняти абстрактно-спекулятивну конструкцію тієї чи іншої релігії. Одним із засобів релігійної політики нацистів стали заборони, спрямовані на підготовку 
кваліфікованого духовенства. Така політика слідувала основним вказівкам: «Рівень освіти українців мусить бути втриманий низьким. Отже, треба 
застосовувати відповідну шкільну політику» [22, с. 575]. Особливу потребу в парафіяльному духовенстві мала УАПЦ. Звернення до духовенства Рівненсько-
Кременецької єпархії вказує на брак освіченого духовенства, тому що навіть така звична для кожного священика річ, як проповідь, для багатьох священиків 
була проблемною «…Навіть на прощах й храмових святах…, чи то з лінивства, …не буває виголошено ані одного казання» [13, арк. 6]. 

З самого початку окупації України німці дуже неохоче давали дозвіл на відкриття курсів для підготовки священиків, але в 1942 р. відмови стали 
нормою. Наприклад, будинок, який до німецької окупації в Рівному використовувався як духовна школа Православної церкви, був перелаштований «як 
домова церква … автокефальної орієнтації» [5, арк. 60]. Як свідчать дані, німецькі аналітики висловлювали занепокоєння з приводу того, що інтелігенція, 
значною частиною якої було духовенство, під вдалим політичним керівництвом може перетворитись на «притулок ідей самостійності» [28, с. 434]. З метою 
максимального обмеження виховного й будь-якого політичного впливу православних священнослужителів на дітей їм було суворо заборонено викладати 
основи віри в школах. Офіційні заборони на релігійну освіту в школах призвели до радикальних трансформацій у Західній Волині, де така освіта існувала за 
польських часів і навіть впродовж нетривалого періоду радянської влади. Було заборонено відкривати семінарії (винятком стала лише семінарія Автономної 
церкви в Кременці, що була відкрита з дозволу влади 1943 р.) [15, с. 19]. Адже традиційно на Волині завданням Церкви було релігійне виховання молоді. 
Викладання Закону Божого в школах було повернено в 1941–1942 рр, проте згодом було припинено [16, с. 239]. Але священики не були відірвані від 
освітнього життя. Так, в «Рівненському Кафедральному Соборі при участі вчительського персоналу і дітей…Преосвященний Платон… відправив вдячний 
молебень на закінчення шкільного року» [13, арк. 1]. 

За діяльністю християнських конфесій був встановлений тотальний контроль. Імперська канцелярія видала спеціальну інструкцію зі зверненням до 
українського населення, яка передбачала заборону прочанства, створення релігійних центрів на місцях українських святинь, заборону проведення 
церковної служби у будні дні (крім днів, на які припадали Різдво, Новий (старий) рік та два дні Великодня), заборону створення духовних навчальних 
закладів. Адже таке відтворення побожних практик ґрунтувалося на внутрішніх потребах віруючих Волині, створювало у них почуття єдності, спільної 
реальності, своєрідної релігійної солідарності. На думку Е. Дюркгейма, під час культової дії всі знаки зливаються в один єдиний і унікальний знак. «Саме 
його поява дає індивідам відчуття, що вони єдині, дає їм усвідомлення їхньої моральної єдності» [18, с. 438]. Крім того, не дозволялася церковна 
благодійність, заборонялось видавництво церковної літератури. Єпископ Платон, керуючий Рівненсько-Кременецькою єпархією УАПЦ, наказував 
«духовенству єпархії дбайливо зберігати в парафіяльних бібліотеках… різні журнали й книжки…, тоді як в теперішні військові… взагалі нема нових видань 
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таких журналів» [13, арк. 21]. На підставі аналітичного підходу резюмуємо, що такі дії призвели до втрати послідовності, системності Церкви у своїй виховній 
та просвітницькій функціях. 

Впрдовж весни-осені 1942 р. німецька адміністрація вдалася до акцій, якими наприкінці 1942 – в першій половині 1943 рр., на нашу думку, практично 
повністю демонтували існуючу систему інституалізації православних церков. Таким чином, наслідком утворення фактично шести автокефальних та 
автономних церков за числом існуючих в Україні та Криму генерал-комісаріатів стає трансформація релігійних інституцій і Волині. Окупаційна влада, 
прагнучи повністю підпорядкувати собі релігійне життя в Україні, прийняла закон про церковний устрій. У ньому зазначалось, що «єпископ, керуючий 
єпархією, усі свої зарядження в справі призначення, перенесення і звільнення священиків обов’язково повинен подавати до відома п. Гебітскомісара для 
ствердження» [8, арк. 1]. Відтак, окупаційна влада відкрито втручається у церковні відносини, намагаючись їх контролювати і направляти у вигідне для них 
русло та керується версією практикованої нацистами щодо церкви політики «поділяй і володарюй». 

Емпіричним результатом та наочним втіленням цього принципу була практика звернень православних ієрархів в агітаціїйній роботі, зокрема, при 
виїзді на роботу до Німеччини. Адже у всі епохи Церква виступала одним із каналів соціальної мобільності людей. Німецька влада примушувала клір 
виголошувати проповіді та випускати відозви із схваленням цієї акції та одночасним засудженням руху опору. Підкреслимо, що найбільше таких звернень 
з’явилось саме у 1943 р. [9, арк. 6;2, арк. 35–40]. І те, що вони були прямою вказівкою німецької влади, підтверджує одночасний час їх виходу – березень 
1943 р. [7, арк. 1–3]. Такі дії значно підірвали авторитет церкви в очах віруючих і сприяли послабленню її морального авторитету. Відтак, нацистська 
адміністрація згодом припинила таку практику [1, арк. 30]. Не дивлячись на цей факт, керуючись євангельською настановою «уся влада від Бога», обидві 
православні церкви активно підтримували німців, протиставляючи їх радянській владі, яка вела відкриту атеїстичну політику та боротьбу з церквою [6, 
арк. 6]. 

Солідаризуємося із думкою В. Пащенка, який стверджує, що трагізм кліриків православних церков зумовлений жорстокістю тоталітарних систем. 
Тому сьогодні неможливо вже достовірно встановити, що у пастирських зверненнях було власним переконанням ієрархів, а що написано з примусу [17, 
с. 431]. На основі концептуального аналізу ми висновуємо, що практика таких звернень підірвала практичну цінність душпастирських настанов Церкви. 

Відтак, німецький окупаційний режим, вміло використовуючи з пропагандистською метою атеїстичну політику більшовиків і демонстративно 
заохочуючи відновлення діяльності приходів різних конфесій, згодом перейшов до заборони будь-якої підтримки у відкритті храмів, участі військових у 
богослужіннях з місцевим населенням, що викликало трансформації у християнських конфесіях, які виявилися у зміні діяльності релігійних інституцій та 
дробленні конфесій, нівелюванні традиційних релігійних структур. Такі рудименти минулого ми спостерігаємо у державно-церковних відносинах 90-х рр. 
ХХ ст. Адже практика втручання державних і політичних сил країни у діяльність християнських конфесій призвела до інтенсивної політизації релігійної 
сфери, конфліктів у сфері міжконфесійних та міжцерковних відносин не лише сучасної Волині, але й всієї держави.  
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ДІЯЛЬНІСТЬ ТОВАРИСТВА «ЖІНОЧА СЛУЖБА УКРАЇНІ»  НА ВОЛИНІ У ПЕРІОД ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ  

 
У статті зроблено спробу окреслити мету та напрями діяльності товариства «Жіноча служба Україні» на Волині. Показано національно-

патріотичний характер жіночого руху в Західній Україні в умовах нацистського окупаційного режиму під час Другої світової війни. 
Ключові слова: Галичина, Волинь, Рівне, нацистська окупація, товариство, «Жіноча служба Україні». 
В статье сделана попытка очертить цель и направления деятельности товарищества «Женская служба Украине» на Волыни. Показан 

национально-патриотический характер женского движения на Западной Украине во время Второй мировой войны.  
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